

19/12/2023

Σε λαϊκό προσκύνημα από την Τετάρτη το σκήνωμα του μακαριστού Μητροπολίτη Μαντινείας και Κυνουρίας Αλεξάνδρου - Την Πέμπτη η Εξόδιος Ακολουθία

[Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Μαντινείας και Κυνουρίας](#)



Σε λαϊκό προσκύνημα θα τεθεί από το πρωί της Τετάρτης 20 Δεκεμβρίου 2023 στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Βασιλείου Τριπόλεως, το σκήνωμα του μακαριστού [Μητροπολίτου Μαντινείας και Κυνουρίας κυρού Αλεξάνδρου](#), ο οποίος εκοιμήθη εν Κυρίω τα ξημερώματα της Τρίτης 19 Δεκεμβρίου 2023 σε ηλικία 87 ετών.

Την Πέμπτη 21 Δεκεμβρίου 2023 στις 11 π.μ., θα ψαλεί η Εξόδιος Ακολουθία προεξάρχοντος του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού Αγίου Βασιλείου

Τριπόλεως, επί τη εκδημία εις Κύριον του μακαριστού Μητροπολίτου Μαντινείας και Κυνουρίας κυρού Αλεξάνδρου θα τελεσθούν οι εξής Ιερές Ακολουθίες:

- Την Τετάρτη 20 Δεκεμβρίου 2023, ώρα 7:00 π.μ., Αρχιερατική Θεία Λειτουργία
- Την Τετάρτη 20 Δεκεμβρίου 2023, ώρα 8.00 μ.μ., Αρχιερατική Ιερά Αγρυπνία
- Την Πέμπτη 21 Δεκεμβρίου 2023, ώρα 7:00 π.μ., Αρχιερατική Θεία Λειτουργία
- Την Πέμπτη 21 Δεκεμβρίου 2023, ώρα 11.00 π.μ., η Εξόδιος Ακολουθία του μακαριστού Ιεράρχου, προεξάρχοντος του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου
- Την Πέμπτη 21 Δεκεμβρίου 2023, μετά την Εξόδιο Ακολουθία, η ταφή του μεταστάντος στο Δημοτικό Κοιμητήριο Αγίας Τριάδος Τριπόλεως

39 χρόνια Αρχιερωσύνης

Όπως ανέφερε νωρίτερα το ope.gr, ο μακαριστός Ιεράρχης της Εκκλησίας της Ελλάδος αντιμετώπιζε τους τελευταίους μήνες σοβαρά προβλήματα υγείας. Μάλιστα, την τρέχουσα περίοδο ήταν μέλος της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος της 167ης Συνοδικής Περιόδου.

Η κατάσταση της υγείας του τις τελευταίες ημέρες επιδεινώθηκε σύμφωνα με πληροφορίες, με αποτέλεσμα σήμερα το πρωί να παραδώσει το πνεύμα του στον Κύριο μετά από 28 χρόνια Ποιμαντορίας της Ιεράς Μητροπόλεως Μαντινείας και Κυνουρίας και συνολικά 39 χρόνων Αρχιερωσύνης, καθώς το 1984 είχε εκλεγεί Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου.

Τοποτηρητής της χηρευούσης Ιεράς Μητροπόλεως Μαντινείας και Κυνουρίας ορίσθηκε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. Ευστάθιος.

Βιογραφικό

Ο μακαριστός Μητροπολίτης Μαντινείας και Κυνουρίας κυρός Αλέξανδρος Παπαδόπουλος γεννήθηκε στο χωριό Πάπαρη Αρκαδίας στις 28 Οκτωβρίου 1936. Τελείωσε την Εκκλησιαστική Σχολή Κορίνθου και ακολούθως σπούδασε Θεολογία στη Θεολογική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και εργάσθηκε ως Θεολόγος στη Μέση Εκπαίδευση στην Τρίπολη. Προσφάτως έλαβε Μεταπτυχιακό Δίπλωμα

(Master) στην Ορθόδοξο Θεολογία από το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας της Κύπρου (2017), υποβάλλοντας την μεταπτυχιακή εργασία του με τίτλο «Ο Μητροπολιτικός Ιερός Ναός Αγίου Βασιλείου Τριπόλεως», στον Τομέα της Βυζαντινής Αρχαιολογίας.

Μετά τη μοναχική κουρά του, χειροτονήθηκε Διάκονος το 1968 και Πρεσβύτερος το 1969 από τον μακαριστό Μητροπολίτη Μαντινείας και Κυνουρίας κυρό Θεόκλητο Β΄ (Φιλιππαίο) και υπηρέτησε ως Ιεροκήρυξ της Ιεράς Μητροπόλεως Μαντινείας και Κυνουρίας. Από το 1976 εχρημάτισε Γραμματεύς των Συνοδικών Δικαστηρίων.

Κατά τη διάρκεια της θητείας του στην Εκκλησία της πατρίδος του, δαπανήθηκε με αυταπάρηση στο κήρυγμα του θείου Λόγου σε κάθε άκρη της Επαρχίας της Μητροπόλεως και παραλλήλως φρόντιζε για την βοήθεια και την ενίσχυση των πασχόντων.

Θαυμαστό παράδειγμα της δραστηριότητος αυτής ήταν η δημιουργία του Οίκου Τυφλών Γυναικών Τριπόλεως «Η Αγία Παρασκευή», ίδρυμα το οποίο είναι αποκλειστικώς έργο των κόπων του και της συνδρομής των πιστών από την Αρκαδία και την Ελληνική Διασπορά.

Στις 2 Μαΐου 1984 εξελέγη και στις 5 Μαΐου χειροτονήθηκε στον Μητροπολιτικό Ναό Αθηνών από τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κυρό Σεραφείμ Μητροπολίτη Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου. Επιτέλεσε, παρά τα ποικίλα προβλήματα τα οποία συνάντησε, πολυσχιδές ποιμαντικό, κοινωνικό και φιλανθρωπικό έργο. Ανακαίνισε Ιερές Μονές και Ιερούς Ναούς, στελέχωσε πολλές κενές ενορίες με δραστήριους εφημερίους και περιήλθε κηρύττων τα ορεινά και απομακρυσμένα χωριά της Επαρχίας του, τα οποία δεν είχε επισκεφθεί ποτέ Μητροπολίτης κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνας.

Χηρευσάσης της Ιεράς Μητροπόλεως Μαντινείας και Κυνουρίας η Ιερά Σύνοδος της Ιεραρχίας της Εκκλησίας της Ελλάδος, στις 25 Ιανουαρίου 1995, διά ψήφων 58, εξέλεξε τον κυρό Αλέξανδρο Μητροπολίτη Μαντινείας και Κυνουρίας. Η ενθρόνιση του τελέσθηκε πανδήμως και ενθουσιωδώς στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Βασιλείου Τριπόλεως, στις 26 Φεβρουαρίου 1995.

Κατασταθείς στη νέα του Μητρόπολη, συνέχισε το ποιμαντορικό έργο του με ζήλο, ενθουσιασμό και προγραμματισμό. Αναδιοργάνωσε τις διοικητικές υπηρεσίες της Ιεράς Μητροπόλεως, αναζήτησε νέους επιθυμούντες να ακολουθήσουν την ιερατική τους κλήση και τους βοήθησε στις σπουδές τους στις Θεολογικές Σχολές. Χειροτόνησε νέους Ιερείς και κάλυψε τα υπάρχοντα κενά στις εφημεριακές θέσεις της Μητροπόλεως.

Στήριξε και επύκνωσε το θείο κήρυγμα, τόσο με τις προσωπικές του ομιλίες, όσο και με την ενίσχυση ικανών Ιεροκηρύκων. Αναδιοργάνωσε τα Κατηχητικά Σχολεία. Σήμερα το κήρυγμα έχει πυκνωθεί. Ο λόγος του Θεού ακούγεται κάθε Κυριακή και εορτή στους περισσότερους Ναούς της Μητροπολιτικής Επαρχίας και οι πιστοί διδάσκονται ευκαίρως ακαίρως το θέλημα του Θεού για την σωτηρία τους.

Ανακαίνισε ριζικά το Μητροπολιτικό Οίκημα. Η ανάπλαση και η ανακαίνιση του Επισκοπείου της Τριπόλεως ήταν το πρώτο έργο, το οποίο επετέλεσε ο μακαριστός Μητροπολίτης κυρός Αλέξανδρος. Αποφάσισε επίσης την ανέγερση νέου Επισκοπείου σε κατάλληλο για το μέλλον χώρο στην περιοχή του Μερκοβουνίου, το οποίο ήδη έχει ολοκληρωθεί.

Ανέπλασε και ανέστησε εκ των ερειπίων τις Ιερές Μονές: Αγίου Νικολάου Καλτεζών, Κοιμήσεως Θεοτόκου Παλαιοπαναγιάς Άστρους, Τιμίου Προδρόμου Καστρίου, Αγίου Νικολάου Καρυάς Κυνουρίας, Κοιμήσεως Θεοτόκου Ελώνης Κυνουρίας και Αγίου Νικολάου Σίντζας. Διεσφάλισε και αξιοποίησε τα κτήματα των Ιερών Μονών Παλαιοπαναγιάς, Αρτοκωστάς Προδρόμου και Σίντζας.

Με συντονισμένες προσπάθειες και δάνειο 300.000 ευρώ από την Τράπεζα Πειραιώς στερέωσε τα κλονισμένα θεμέλια του Μητροπολιτικού Ναού Αγίου Βασιλείου Τριπόλεως, ο οποίος σώθηκε από βεβαία καταστροφή.

Επίσης, αναβάθμισε το Δεκάζειο Γηροκομείο Τριπόλεως, ανακαίνισε το παλιό κτίριο και οικοδόμησε και νέο, χωρητικότητας εκατό κλινών. Διαμόρφωσε το παλιό κτίριο της Ιερατικής Σχολής, το οποίο μετέτρεψε σε Πνευματικό Κέντρο της Μητροπόλεως. Ανάπλασε το κατεστραμμένο κτίριο της Φιλοπτώχου Αδελφότητας και εδραστηριοποίησε το Γενικό Φιλόπτωχο Ταμείον της Ιεράς Μητροπόλεως Μαντινείας και Κυνουρίας. Διασφάλισε το παλιό Μοναστήρι της Ζωοδόχου Πηγής Κάρτσοβας Τριπόλεως και εντός του δυτικού χώρου αυτού ανήγειρε τον Παιδικό Σταθμό της Μητροπόλεως. Με την φροντίδα του ανεγέρθη το υποδειγματικό από κάθε άποψη Γηροκομείο Λεωνιδίου.

Παράλληλα προς το ποιμαντικό, φιλανθρωπικό και πολιτιστικό έργο, ασχολείται

από πολύ παλαιά με την ιστορική έρευνα και συγγραφή μελετών:

-Εις τιμήν και μνήμην Γερμανού Μητροπολίτου Μαντινείας και Κυνουρίας, Τρίπολις 1966.

-Τα Ενθρονιστήρια του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Μαντινείας και Κυνουρίας κ.κ. Θεοκλήτου, Τρίπολις 1968.

-Το τέλος μιάς ζωής μεγάλης, 1967.

-Ο Ιερός μας Κλήρος. Εν τη Εκκλησία Μαντινείας και Κυνουρίας, Τρίπολις 1972.

-Ιερά Μονή Υπεραγίας Θεοτόκου Ελώνης Κυνουρίας, Τρίπολις 1975.

-Ιστορία της Ιεράς Μητροπόλεως Μαντινείας και Κυνουρίας, τ. Α΄-Β΄, έκδοσις Εταιρείας Πελοποννησιακών Σπουδών. Επιστημονική Βιβλιοθήκη, Αθήναι 2000.

-Μνήμη Μητροπολίτου Καρπάθου - Κάσου Νείλου Σμυρνιωτοπούλου, Τρίπολις 2001.

-Η Εκκλησία πρωτοπόρος στον Αγώνα του 1821, Τρίπολις 2007.

-Πως εχάθησαν τα 4/5 της Εκκλησιαστικής περιουσίας, Ανάτυπον εκ του π. «Αλιεύς», Τρίπολις 2011.

-Σύναξις των Αγωνιστών στο χωριό Πάπαρι την 6ην Απριλίου 1821, Τρίπολις 2013.

-Ιερά Μονή Παναγίας της Έλωνας Κυνουρίας, Τρίπολις 2013 (έκδοσις β΄, επηυξημένη και περιλαμβάνουσα και το Χρονικόν της κλοπής και επιστροφής της Εικόνης της Παναγίας).

-Ο Ιερός Κλήρος της Ι. Μητροπόλεως Μαντινείας και Κυνουρίας, Τρίπολις 2012.

Περιοδικά: Ο μακαριστός Μητροπολίτης Μαντινείας και Κυνουρίας κυρός Αλέξανδρος υπήρξε ο πρώτος εκδότης και διευθυντής του περιοδικού της Ιεράς Μητροπόλεως Μαντινείας και Κυνουρίας «Αλιεύς», το οποίο άρχισε να εκδίδεται το 1968 και μετά την κατάστασή του στην Ιερά Μητρόπολη Μαντινείας και Κυνουρίας συνεχίζει να εκδίδει.

Κατά την περίοδο της ποιμαντορίας του στην Ιερά Μητρόπολη Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου εξέδιδε το τριμηνιαίο περιοδικό «Εκκλησιαστική Ναύς».

Επίσης, με την φροντίδα του εκδίδεται κατ' έτος καλαίσθητο Εγκόλπιο Ημερολόγιο της Ιεράς Μητροπόλεως, το οποίο αφιερώνεται εκάστοτε και σε διαφορετικό γεγονός, Άγιο, ιστορικό πρόσωπο ή εκκλησιαστικό μνημείο.

Είχε λάβει μέρος σε πολλά συνέδρια στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Κατά την 145η Συνοδική Περίοδο 2001-2002, ως Μέλος της Ιεράς Συνόδου, συνόδευσε τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών μακαριστό κυρό Χριστόδουλο κατά την ειρηνική επίσκεψή του στην Εκκλησία της Σερβίας στο Βελιγράδι, και στο παλαίφατο Πατριαρχείο των Ιεροσολύμων. Κατά την 152αν Συνοδική Περίοδο 2008-2009 συμμετείχε υπό τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών κ.κ. Ιερώνυμο στην Επιτροπή της Εκκλησίας της Ελλάδος κατά τη Σύναξη των Προκαθημένων της Ορθοδοξίας στην Κωνσταντινούπολη. Συνόδευσε τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο κ.κ. Ιερώνυμο, ως Σύνδεσμος της Ιεράς Συνόδου επί των Εξωτερικών Υποθέσεων της Εκκλησίας της Ελλάδος, κατά την κηδεία του μακαριστού Πατριάρχου Μόσχας κυρού Αλεξίου Β΄ στη Μόσχα τον Δεκέμβριο του 2008 και εκροσώπησε την Εκκλησία της Ελλάδος κατά την εκλογή και ενθρόνιση του νέου Πατριάρχου Μόσχας κ.κ. Κυρίλλου την 1η Μαρτίου 2009 στη Μόσχα.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

[Εκοιμήθη ο Μητροπολίτης Μαντινείας και Κυνουρίας Αλέξανδρος](#)

[Την Πέμπτη στις 11 το πρωί η Εξόδιος Ακολουθία του Μητροπολίτη Μαντινείας - Τοποτηρητής ο Μητροπολίτης Σπάρτης](#)

[Η εκ βαθέων εξομολόγηση του Μαντινείας Αλεξάνδρου στο Πρακτορείο ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ για την Εκκλησία και την Ελλάδα](#)

[Πατριαρχικό Τρισάγιο για τον μακαριστό Μητροπολίτη Μαντινείας και Κυνουρίας Αλέξανδρο](#)

[Ο Μητροπολίτης Σπάρτης για τον μακαριστό Μητροπολίτη Μαντινείας Αλέξανδρο](#)

[Η Ιερά Μητρόπολη Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου για την κοίμηση του Μητροπολίτη Μαντινείας](#)

Η Μονή Αγίου Νικολάου Καλτεζών για την εκδημία του Μητροπολίτη Μαντινείας

Δήμαρχος Τρίπολης για μακαριστό Μαντινείας: «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - Ο επίσκοπος των έργων»

Κώστας Βλάσης: Η Αρκαδία μας θρηνεί για τον φωτισμένο της Ιεράρχη

Αρναία: Πένθιμα ήχησαν οι καμπάνες στον Μητροπολιτικό Ναό για τον μακαριστό Μαντινείας κυρό Αλέξανδρο

Αστέρας Τρίπολης: «Ο Σεβασμιώτατος Αλέξανδρος υπήρξε σπουδαίος πνευματικός καθοδηγητής»